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_ Correction des exercices   _ 
 

 
 
 

1  )  Soit   fonction f  de  £  dans £  définie par ( )f z z=    
On peut écrire que   f  :  →£ £  
   ( )z f z z=a  

 
 

Quelques commentaires : 
La  fonction f  est bien une fonction de £  dans £  car si  z ∈£  alors z ∈£   
 
 
C’est une application de £  dans £   
car le domaine de définition  de cette fonction  est l’ensemble £    et on écrit que fD = £   
 
et on peut montrer que l’ensemble image est l’ensemble £    car on a  ( )ff D = £                                 

et donc on peut conclure que la fonction  f  est une application surjective de £  dans £   
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De plus  comme on a  ( ) ( ) ( )z f f z f f z f z z z∀ ∈ = = = =  £ o    

 

la fonction f  est une involution sur  £   ( c’est une bijection qui vérifie  1f f− =  )  
 
CONCLUSION :   L’application f  est bijective de £  sur £                                                                                                  

et  on  a 1f f− =    car  f f Id= £o    
 

La fonction f est injective de £  dans £     car ( ) ( )z z f z f z z z′ ′ ′∀ ∈ ∀ ∈ = ⇒ =£ £  
La fonction f est surjective de £  dans £   car ( )1 1z z z f z∀ ∈ ∃ ∈ =£ £  

 
 
Remarque :  

La fonction f est bijective de £  dans £   car ( )1 1z !z z f z∀ ∈ ∃ ∈ =£ £     
 ( ce qui est très facile à montrer…. )    
 
 
 
2  )       h  :  →£ ¡  

             ( )z h z z=a  
 

 
La fonction h  de £  dans  ¡  est une application de  £  dans ¡  car hD = £  
 

Elle n’est pas surjective car ( )h +=£ ¡     

par exemple :  le nombre 1z = −  n’a pas d’antécédent  
 
Elle n’est pas injective  car on a pas :  ( ) ( )z z f z f z z z′ ′ ′∀ ∈ ∀ ∈ = ⇒ =£ £  
 

Il suffit de trouver un contre-exemple :      Prenons  2
i

z e=
π

  et  2
i

z e
−

′ =
π

                                                                                                                                 
on a bien ( ) ( ) 1f z f z′= =   avec z z′≠    
 
 
3.1  )       g  :  →¥ ¥  

             ( ) 2p g p p=a  
 

 
Cette fonction est une application de ¥  dans ¥  
 
Ce n’est pas une application surjective de ¥  sur  ¥                                                                                                                              
car tout entier naturel y  n’a pas forcément un antécédent  qui est soit ∈¥y  ou soit − ∈¥y  
 
Par exemple 3=y   on a ∈¥y  et  ni ∈¥3 et  ni − ∈¥3  
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C’est une application injective de ¥  sur  ¥    
car  ( ) ( ) 2 2′ ′ ′ ′ ′∀ ∈ ∀ ∈ = ⇒ = ⇒ = = −¥ ¥p p g p g p p p p p ou p p  
 
et comme car  ′ ′∈ ∈ = −¥ ¥p et p alors p p est impossible  
 
donc   ( ) ( )′ ′ ′∀ ∈ ∀ ∈ = ⇒ =¥ ¥p p g p g p p p  
 
CONCLUSION :   La fonction g  de ¥  sur  ¥  est une application injective de ¥  sur  ¥    
 
 
3.2  )       g  :  →¢ ¥  

             ( ) 2p g p p=a  
 

 
Cette fonction est une application de ¢  dans ¥  
Elle n’est pas surjective car les éventuels antécédents  de 3∈¥ par la fonction g  sont   

3 ∉¢ et  3− ∉¢  
 
Elle n’est pas injective  car on n’a pas   ( ) ( )′ ′ ′∀ ∈ ∀ ∈ = ⇒ =¥ ¥p p g p g p p p  
 
On  peut montrer qu’elle n’est pas injective de ¢  dans ¥  car le nombre entier  4  a 2 antécédents 
dans  ¢  qui sont 2  et  -2 
 
 
 
 
 
5  )       × → ×¡ ¡ ¡ ¡ :  ϕ  

             ( ) ( )( ) ( )=ax ; y x ; y x+y ; x-yϕ  

 
 
La fonction ϕ  de ×¡ ¡  dans  ×¡ ¡  est une application bijective  
 

car on a  ( ) ( ) ( ) ( )( ); ! ; ; ;′ ′ ′ ′∀ ∈ × ∃ ∈ × =¡ ¡ ¡ ¡x y x y x y x yϕ  
 

 car on a un système de 2 équations à 2 inconnues  qui sont x   et y  

et ce système a une et une seule solution  2

2

′ ′+ =′+ = ⇔ ′ ′ ′− = −  =


x yxx y x
x y y x yy

  

 
 
L’application ϕ de ×¡ ¡  sur ×¡ ¡  est donc injective et surjective 
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Exercice n ° 7 
 

 
 
D’après la généralisation du théorème de la BIJECTION sur un segment  [ ]a ; b   

on peut montrer  que la fonction f  définie  par ( )
1

xf x
x

=
−

   

est  une bijection  de  ] [1 ; + ∞  sur ] [1;−∞ −     
 
 
 
Exercice n ° 8 
 

 
 
D’après la généralisation du théorème de la BIJECTION sur un segment  [ ]a ; b    

on peut montrer  que la fonction f  définie  par ( ) 1f x ln 1
x

 = + 
 

   

est  une bijection  de  ] [1 ; + ∞  sur +¡ *     
 
 


